

BUENA SUERTE

Por muy enemigo que seamos de la lotería y por muy dudosa que sea la moralidad de ese juego de azar patrocinado por el Estado es muy posible que se puedan contar, como suele decirse, con los dedos de la mano, aquellos españoles que no lleven alguna participación en la lotería.

Hasta las gentes más modestas, y suponiendo para ellas un sacrificio mayor restan a sus modestos ingresos una buena parte para los gastos tradicionales de la lotería.

Altos y bajos sueñan en este día con la carolina de la suerte y por ello no han dejado de ofrendar, cada cual según sus fuerzas, un sacrificio pecuniario para llamar a su atención y pedirle una de esas atenciones que dispensa a sus elegidos.

Fero nadie puede presumir de serlo. A lo mejor toma rumbos extranjeros y lleva sus favores a tierras extrañas.

Otros, en cambio, gustan de quedarse en nuestro país; pero buscando gentes modestas que si bien alegres y satisfechos por la cantidad con que juegan no pueden ser más que un alegrón, sin cambio de rumbo en su modesto vivir.

El hecho es que, querase o no, aun aquellos que la vida no es una preocupación por los medios con que creantan, se muestran también esperanzados en que la Fortuna redondee esos planes que siempre forja nuestra imaginación.

Por eso nosotros, que vivimos también la vida balagadora de las espe-

ranzas, alargamos la mano como todos los mortales para que la Fortuna vea que no la despreciamos, ni que en visita en este día nos es desagradable.

Ahora bien, como somos tanto a pedir y tan velozes ella para dar, no cabe duda que muchos, una mayor parte, se han de quedar defraudados.

Si fuera posible torcer los designios del Destino y el buen deseo influyese en su modo de actuar, haríamos lo humanamente posible porque el gordo, ese gordo que es el sueño dorado de todos los españoles se viese para esta tierra bendita y toda la alegría que encierra en su repleto vientre.

Y como es natural que algún pelizoso de su envidiosa carga quedara reservado para los que tantos años venimos proclamando su poderoso influjo y su gran importancia en la vida.

A guna vez ha de ser, como nos decía un excelente amigo; pues cuanto antes es tarde, decimos nosotros. Que con el mismo anhelo que decimos a la empresa, que podamos decir dentro de poco: «¡cobraste!».

Nuestros carteles

Como todos los años, expondremos en nuestros carteles por telegramas urgentes, los números mayores que sigan premiados en el sorteo de hoy.

Estos carteles estarán situados como todos los años, en el Basar Murciano y en nuestra Redacción.

Gobierno civil

El señor Maldonado, a Madrid

En el rápido de ayer mañana y acompañada de su distinguida esposa y bella hija, e hijo y Secretario particular don José, marchó a Madrid el que hasta ahora ha sido gobernador de esta provincia don José Maldonado Ayuso.

A la estación salieron a despedir a los señores de Maldonado, la casi totalidad del elemento oficial, todo el personal del Gobierno con el gobernador interino señor Bernardo y Secretario de dicho Centro señor Clemente y varias distinguidas familias de esta capital.

La despedida tributada al señor Maldonado y familia fué verdaderamente cariñosa.

El gobernador interino

Como ya hemos dicho el gobernador interino hasta que llegue el señor Rodríguez Soriano, es el Presidente de la Audiencia señor Bernardo.

Ayer le saludaron los periodistas en su despacho del Gobierno y les dijo que había tranquilidad absoluta en la provincia y que no tenía noticia alguna que comunicar.

Ignoraba ayer a mediodía cuando llegará a Murcia el gobernador propietario aunque se había dicho que el señor Rodríguez Soriano estará en Murcia en el día de hoy, o a lo más tarde mañana.

Doctor Cano

Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias. BAGASTA, NUM. 7, MURCIA.—De 11 a 1.

CARTA ABIERTA

Contra el polvo y el barro

Sr. D. Nicolás Ortega.

Director de EL TIEMPO

Mi querido amigo: He leído sus editoriales últimos y padecido los tormentos y el bochorno que implica el lamentable estado del piso de nuestra Ciudad. El abandono tradicional y las soluciones que con cuentagotas nos proporciona el Ayuntamiento, me han hecho pensar y decidirme a escribirle a V. estas notas por si las juzga útiles para su publicación.

Es vergonzoso el espectáculo que durante las lluvias del invierno y los colores del verano, da esta población, que toda ella debiera ser un maravilloso jardín. No pido tanto, pero si al menos limpieza. Por decoro de murciano debemos terminar rotundamente con este estado de cosas. La justa y triste idea que de nosotros han de llevarse cuantos nos visitan y que constituye nuestra leyenda negra, debe terminar. Hay que poner remedio como decía V. en uno de sus últimos artículos.

No soy técnico en urbanización. No soy político. Pero como mi actividad es también técnica, puedo generalizar enjuiciando con el sentido que dá el hábito del raciocinio. Los verdaderos técnicos dirán si tengo o no razón. Mientras tanto mi voluntad como ciudadano es lo que vale.

Pensando sobre la necesidad de poner remedio al mal que padecemos, salta a la vista que para conseguirlo lo primero que hace falta es concretar: 1.º cómo y en qué forma; 2.º en qué momento; 3.º por quién. Estos aspectos son los que quiero analizar.

Hay que arbitrar un medio factible de proporcionar piso impermeable y duro a todas las calles de la Ciudad.

Ya sabemos que lo mejor es un adoquín con firme de cemento, pero es factible. Lo mejor es enemigo de lo bueno, y dada nuestra economía temo que por este procedimiento nunca tendremos pavimentada la Ciudad, pues mientras muchas de nuestras calles pueden y deben ser adoquinadas, en otras no será posible porque la propia calle con sus casas no vale para lo que necesita la pavimentación en esta forma, y en algunas un poco de adoquín no justifica el desembolso.

Aun sin ser técnicos creemos que podría resolverse gran parte del problema en tiempo brevísimo y con poco coste, sin más que recurrir al sistema del riesgo asfáltico, usado en las carreteras.

Cualquier organización industrial que posea el material preciso y experiencia suficiente, es capaz de realizar en unos meses y a un coste perfectamente abordable a nuestras posibilidades económicas, la reforma del firme de nuestras calles. Ya sabemos que no es una solución definitiva para muchas de ellas, pero por el momento todas quedaban perfectas y en condiciones de servir en unos años mientras se arbitran recursos para obras más firmes si que también más costosas.

Es si, para terminar con el barro y el polvo, precisa dedicar especial atención a que todas las calles y plazas de la Ciudad posean un firme y cemento firme. Pues mientras uno lo tengan y otras no, las que sean de piso de tierra, harán polvo en verano y barro en invierno y así serán sus límites.

No creo que sea imposible hacer un plano y un presupuesto para estudiar las posibilidades de las obras, así como, si se deseara, a mayor escala económica y aplicable a otras zonas de la ciudad.

Después de tener en cuenta lo modesto que se quiere, pero firmes y limpios, sin polvo ni barro, debe haberse por pavimentación con relación a un terreno, de la que será contemplada en el presupuesto.

Ya sabemos que uno de los mayores inconvenientes de riesgo asfáltico es el de no poseer suficiente firme para soportar un movimiento o peso excesivo. Para aquellas calles que lo precisen, y cuando el pavimento se deteriora, deberá ser sustituido por adoquín o pavimento reforzado. Pero para una gran cantidad de ellas, especialmente las de los barrios extremos y las céntricas de poco o ningún movimiento de vehículos, podrán mantenerse perfectamente útiles y en buenas condiciones con el simple riesgo asfáltico, sin más que disponer el Ayuntamiento de un equipo dedicado a su conservación. He dicho adrede que la clasificación debe hacerse después y no antes, porque temo que si se empieza con perfeccionamientos todo se dificulta y por hacerlo perfecto no se haga nada.

Voy a concretar ahora el segundo y tercer aspecto de la cuestión.

Se vá a proceder a la renovación, no sé si total o parcial, del Ayuntamiento, en las próximas elecciones municipales. Este es, pues, el momento de iniciar la acción. A ustedes como periodistas corren onde gran par-

te de sus posibilidades de eficacia. Hay que despertar la conciencia ciudadana. Hay que acudir a los partidos políticos para que hagan un esfuerzo. No más elecciones sin saber donde se vá, ni lo que se ha de hacer. No más cargos administrativos, dados a políticos sin más finalidad que la de satisfacer su ambición personal, la de sus jefes o la de sus partidos. Los partidos que no sean capaces de forjar un programa, ni de llevar a cabo los proyectos de realizarlo, no tienen derecho a tener representación. Basta de alcaldes buenas personas, sin más programa que la buena voluntad. Basta de autoridades que van a hacer partido a costa del prestigio de las instituciones desperdigado en pequeños favores. Hay que hacer política de verdad, y política de verdad es la que se inspira en el bien común. Esa es la que dá masas y en último extremo a todos conviene.

Que los partidos organicen sus oficinas técnicas y concreten soluciones, antes de ir a la elección. Que seleccionen sus hombres entre los más capacitados, sin dejarse llevar de que el cargo de edil o alcalde pueda ser un premio o grado de carrera política a los ambiciosos, ya que se trata verda-

deramente de un sacrificio ciudadano. Que se elabore un plan de política económica, que nos pueda sacar del actual estado y que no se quede en palabras.

Todo esto puede resumirse en que hay que elegir PRESTIGIO A LOS PARTIDOS, PRESTIGIO A SUS HOMBRES.

Labor de ustedes los periodistas es esta tan maravillosa de formar la conciencia ciudadana y gran ocasión se ofrece para ejercitar tan admirable obra, procurando imprimir a las próximas elecciones esta nueva característica.

A los murcianos de corazón y a los técnicos me dirijo, no con propósitos de polémica, que no podría sostener, ya que no soy persona autorizada para ella, por carecer de preparación suficiente en la materia de la significación política precisa, sino con el mas ferviente deseo de que no caigan en el vacío estas ideas y sea al menos estudiada su posibilidad.

Amigo don Nicolás; si su campaña tiene el final que yo deseo, será usted por haberlo iniciado hombre benemérito para esta nuestra querida y desgraciada ciudad.

De V. afmo.

Antonio Hernández-Ros y Codorniu

†

PRIMER ANIVERSARIO
del señor

Don Juan Céspedes Nicolás
Registrador sustituto de la Propiedad
QUE FALLECIO EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1932
R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa la señora

Doña Rufina Garcerán Lacárcel
(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que se digan mañana día 23, desde las diez hasta las doce, cada media hora, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista.

Después de la de doce se oficiará un responso.

Sus sentidos hijos,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan una oración por las almas de los finados y la asistencia a estos cultos, por lo que les anticipan las gracias

Murcia 22 de Diciembre de 1933.

(11)

†

SEPTIMO ANIVERSARIO
del señor

D. Felipe Sánchez Ruipérez
que falleció el día 23 de Diciembre de 1926
R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana sábado día 23, en el Convento de Padres Franciscanos de Santa Catalina del Monte.

Sa sentida viuda, doña Elvira Hernández Lax; hijas, doña Josefa, doña Elvira y doña Matilde; hijo político, don Victoriano Rivera Gallo; hermanos políticos, tios y demás familia,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a estos sufragios, por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su agradecimiento.

(9)

Murcia 22 de Diciembre de 1933

†

EN SUFRAGIO DEL ALMA
del señor

Don José Salvat Rodríguez
Extente alcalde de este Ayuntamiento y Procurador de los Tribunales
que falleció el día 15 del actual
CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA
(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que se digan mañana sábado a las diez, diez y media y once, en el Altar Mayor y en el de Nuestra Señora de los Dolores de la Parroquial de San Nicolás. Después de la última se cantará un responso.

Sus sentidos: esposa doña Teresa Belda Almela; hijo don José, Procurador de los Tribunales; hija política doña Asunción Quetglas; nietos Pepito y Eladio Salvat Quetglas, Luisita y Josefina Tomás Salvat; hermanas políticas; sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración por su alma y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 22 de Diciembre de 1933

(9)

La Asociación de Caballeros Carmelitanos y la Lotería de Navidad

Nota oficiosa

Bajo la presidencia del Dr. Sánchez Pozuelo, fué reunida anoche, con carácter urgente, la Junta directiva de esta benéfica Asociación; y después de aprobar por unanimidad las gestiones realizadas con respecto a la anulación de participaciones de la Lotería para el sorteo de hoy, con forme al anuncio publicado en la Prensa de ayer, decidíase ampliar la explicación de lo acaecido, para dejar en el lugar que se merece el buen nombre de esta entidad y de sus regentes.

Es notorio que, dado el incremento de los elementos simpatizantes de la Asociación, es preciso movilizar una cifra considerable de numérico, para atender todas las demandas de participación en la Lotería, cantidad de que no dispone una Asociación como esta, que vive de las cuotas de sus miembros y que distribuye periódicamente cuantiosas limosnas.

Por ello, se buscó el procedimiento de solicitar la Asociación y la Lotería número 5 de esta ciudad, de perfecto acuerdo y por escrito, de la Dirección General del Tesoro Público, que fuesen reservados, en firme, por la Sección de Loterías los números que habían de ser jugados, y así cuando se obtuviera la conformidad escrita del Centro directivo de referencia, expedición de las participaciones.

El Administrador de Loterías, a partir del mes de julio en que se iniciaron las negociaciones, hizo diversos ingresos por cuenta de los billetes reservados, a ganos de las cuentas fueron remitidos a Murcia; pero, al solicitar el resto de ellos, se encontró desagradablemente sorprendido, cuando a las ocho horas antes del sorteo, con la noticia de que la Dirección del Tesoro le había remitido a otras Administraciones de Madrid y de Barcelona. Se dio inmediatamente al asunto, para ponerle al habla con sus jefes superiores, tratando de buscar una solución al conflicto, y supo, con verdadero estupor, que la mayor parte de los billetes había sido vendida.

En esta situación, y, sin perjuicio de estudiar si hay posibilidad legal

de exigir responsabilidades al Estado o a sus funcionarios por lo acaecido, no se ha estimado viable otra medida perentoria, dado el escaso término que restaba hasta el sorteo, más que la anulación de las participaciones expandidas y la devolución de sus importes, anunciándolo así en la Prensa, después de haber visitado al Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda en la provincia.

De tal manera, se evita la desigualdad de los participantes, se deja a salvo de todo quebranto una entidad que, por su carácter benéfico, no puede afrontar eventualidades ni riesgos y se procura que la serie de todos quede bien parada, siquiera sea de lamentar que los funcionarios de la Dirección del Tesoro no hayan cumplido sus promesas escritas, de que quedo bien impuesta la Junta directiva y que está a disposición del público, único motivo del conflicto que se ha planteado.

Se ocupó también la Junta directiva del rumor propagado acerca de la posible suspensión del reparto del agnóstico a las ciento cincuenta familias pobres, y se decidió hacer público que, con la única salvaguarda de la parte sujeta de la participación de Lotería, será efectuada la distribución en la misma forma y con la generosa amplitud anunciada, contrayendo al efecto los reunidos la obligación espontánea y por unanimidad de sufragar de su bolsillo los gastos que fueran precisos para que no se merme lo mas mínimo el contenido de las copias, si la Asociación no con tasa con suficientes fondos para ello.

Queda por lamentar únicamente el incidente ocurrido, que no puede imputarse en manera alguna a falta de previsión, puesto que con insistencia y hasta con exceso de precauciones se había adoptado por la presidencia, como unánimemente fué reconocido, con un consenso de anticipación todas las medidas razonables en evitación de este contratiempo, de que el buen sentido de los participantes y el espíritu de comprensión del público, esperamos que ha de hacerse perfecto cargo.

nativos en dinero y en juguetes para esta fiesta que prepara con tanto entusiasmo. Prestantes de la Diputación.

Las Cédulas personales

Al señor Presidente estima conveniente recordar por última vez a los habilitados de todos los centros y clase de personas que percibe fondos de Estado, Provincia o Municipio el deber de exigir la presentación de la cédula personal corriente de los interesados, y de acreditar la exhibición mediante la oportuna reseña, bajo las responsabilidades determinadas en el artículo 5.º del artículo 5.º, en relación con el párrafo 2.º del artículo 58 de la Instrucción de Cédulas personales.

Habiendo llegado a conocimiento de la presidencia que no son rigurosamente cumplidos por todos esta norma, muy en breve se han de comenzar a efectuar visitas de inspección con el fin de imponer las sanciones que procedan a los responsables.

Ante una nueva revolución.

La ha armado Ricardo B. Asquez, poniendo a la venta el DIABLOTIN, a 0'90.

No se equivoque, BAZAR MURCIANO Platería.

Son proclamados 48 Unos comentarios de la Prensa al discurso del señor Lerroux

(Por telégrafo)

Madrid.—El Congreso celebró sesión, bajo la presidencia de Albr.

En los escaños se observó gran desanimación.

Alba y otros diputados pronuncian sentidas necrologías por la muerte de Cadarso.

Se aprueban los dictámenes correspondientes, proclamándose 48 diputados más.

Royo Villanova muestra su extrañeza de que se retrasara su proclamación, impliéndole optar entre el voto y la cátedra.

Pérez Madrigal rechaza las insinuaciones de Teodomiro Menéndez, suponiéndole subvencionado por March. Con ello se le sitúa en su dignidad y si no se prueban las acusaciones será un indigno quien las ha formulado.

Se discuten las actas de Guadalupe, oponiéndose Casanueva a que informen ante la Cámara los candidatos derrotados.

Prieto, Lamamié de Clairac y Vellido se muestran en favor de que informen.

Pérez Madrigal y C. Iderón se oponen, acordándose denegarlo.

En las actas de Vigo intervienen Prieto y Royo Villanova.

Este pronuncia un discurso pintoresco habiendo del fascismo y del resultado electoral.

Se aprueban las actas y se suspende de la sesión.

Al reanudarla, Mangrane pretende hablar del debate político, impidiéndolo la Presidencia.

En vista de ello anuncia una interpección económica.

Se leen varios dictámenes y se levanta la sesión.

La ausencia de Besteiro

Como se aumentaron muchos diputados, al Congreso estuvo muy desanimado.

Un amigo de Besteiro negó que la ausencia de éste fuera motivada por discrepancias políticas.

Se encuentra enfermo de gripe, con 38 grados de fiebre.

Un saludo de Lerroux a Prieto

En los pasillos del Congreso, Lerroux saludó a Prieto, cuando conversaba con los diputados radicales.

El jefe de los radicales le estrechó la mano, diciendo: Ya que tuvo usted la magnanimidad de no derrotarme ayer, no pacte con mis amigos. Déjeme un punto donde asirme.

Prieto, muy social, le respondió: Tiene usted muchas bases para que pueda derrotarme.

Una conversación en los pasillos

En los pasillos del Congreso conversaron Maure, Cambó, Prieto y Barcia.

A guisa de ellos se mostraban optimistas, creyendo que despreciarían las estridencias.

Prieto consideraba difícil contener a las masas, ante la acusación de chovinismo.

Ayer no amenazó con la revolución, sino que expresó los temores de que se impusieran los extremistas, si salía a guisa de caudillo.

Mirando a Murcia

Aquellos polvos... o el barro sagrado

(10)

En EL TIEMPO he leído hace unos días la lamentación oportuna que hubo de ofrecer a las autoridades municipales con motivo del abundante barro que el temporal de lluvias ha producido en las calles de la capital.

Las oscuras al por mayor que disfruta el vecindario y, lo que es más de lamentar, el embarramiento de tiradillo todo que sufren los lindos zapaticos de las murcienses, es asunto que debe preocupar a los galantes municipales. Porque sabemos todos que en cada hogar murciano, la limpieza asoma desde el umbral de la casa y en llegando al interior los espejos suelen confundirse con el asolado o el encerrado del piso. Y es que en cada domicilio hay una murciense que ese avisa sus actividades al aseó esmerado, del saponito doméstico, y a buen seguro que cuando los conejales lleguen a su hogar con los zapatos untados del lodo urbano, las censuras caerán sobre sus oídos de modo sonrojante, como cumplen las murcienses que saben cumplir con su deber en el aseó domiciliario de sus domicilios.

El ejemplo no puede ser más terminante.

Claramente que me ha preocupado un tanto lo del barro murciano—antes era polvo, como sabemos— y me ha preocupado, más que por los excesivos editores, por mi querido amigo Pepe Planes.

Suponemos que aquellos escotes de la estación de Madrid con el distinguido viajero se repetirán ahora, y le preguntaran por el lodo que inunda a las calles de Murcia, ¿qué respuesta ofrecerá el excelente maestro de la Escuela?...

¿Que aquellos polvos traen estos lodos?...

¿Que los cristales tienen ahora «barro a mano» para tirar contra el viento?...

Pienso dirá, le estoy oyendo ese barro es sagrado. Con él se hicieron las maquetas de la Dolores, del Ángel...

Los donativos se reciben en la Casa Provincial.

Madrid 1933.

Unos comentarios de la Prensa al discurso del señor Lerroux

(Por telégrafo)

Madrid.—La Prensa considera absolutamente satisfactoria para el Gobierno la jornada del debate político.

«El Debate», dice que Lerroux pronunció uno de los discursos más hábiles y sinceros.

Aclaró muchas cosas, tocando tres puntos importantes: El Concordato, la enseñanza religiosa y la reforma constitucional.

Sin cohear las campanas al vuelo, expresamos, dice el citado periódico, la satisfacción que la intervención nos produjo.

Martinez Barrio niega una información

Martinez Barrio negó a información de «El Socialista», suponiendo que hace veinte días, hablando con Largo Caballero, le insinuara los peligros que les obligarían a marchar juntos.

Únicamente le dijo que cuando vieran lealmente a la República, tendrían que unir sus esfuerzos para volver a servir, para defender los postulados de la democracia.

Una pregunta a Largo Caballero

Preguntado Largo Caballero sobre el Congreso extraordinario de la U. G. T., dijo que los socialistas nada tienen que hacer en dicho Congreso.

El partido socialista goza de autonomía y no convocó ningún Congreso. Confirma las diferencias de matiz con Besteiro, al que considera un lógico, pero todos no pueden pensar igual.

De espectáculos

Boletín Religioso

DICIEMBRE—1933

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Inmaculada Concepción.

Toque de cinco por la mañana a las cinco y media.

Toque de oraciones por la tarde a las cinco y cuarto.

Santoral

Viernes.—San Demetrio.

Se desayuna por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cuatro y media.

Día 22.—En Capuchinos.

Día 23.—En Santa Catalina.

En la Catedral

Este mes por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Vespertales y horas menores, Prima, Tercia, Misa cantada, Sexta y Nona.

Por la tarde a las cuatro Vespertales, Completas, Matinas y Laudes.

Misas en los días festivos

A las seis y media, con el canto del Santo Rosario.

A las siete, con plática por don Tomás Gil.

A las siete y media, con plática por el M. I. Sr. Magistrado, don Saturnino Fernández Sánchez.

A las ocho, con plática por el M. I. Sr. don José Miguel Navarro.

A las nueve, misa de Prima, por el M. I. Sr. don Jesús Lucas.

A las nueve y media, misa Convencional.

A las once, misa con plática por el M. I. Sr. don José Hernández.

Rosario de las Santas Plágaras.

Por la tarde a las cinco, con plática.

En San Bartolomé

Misas fijas los domingos y días festivos, a las siete, ocho, nueve, once, doce y una.

En Reparadoras

Por la mañana y por la tarde, en la tarde a las cinco reserva con plática.

El mejor regalo

Lo encontrará Vd. Casa de Bazar Murciano.

Bazar Murciano.

Circo Villar

Anoche se estrenó en el Circo una nueva española del tipo de «Carceleras» y «Tantar otras», «El Relicario». Tiene la película buena sonorización y magníficas fotografías. El asunto como ya indicamos, es el de todas las películas de este género. La interpretación es lógica salvo la parte de Aros y Menéndez que están bien francamente.

Romea

En Romea se estrenó «Los seis misterios», título que contiene uno de los muchísimos capítulos de muchas entre «guiltos» tan prolongadas en el cine americano. Tiene una formidable interpretación, consecuencia de la naturaleza del magnífico reparto en el que intervienen entre otros grandes actores Wallace Berry, Lewis Stone y Jean Harlow, que faltos de acción no hacen sino poseer por dar interés a lo que no tenía y consiguen en parte lo que se propusieron.

El sábado debía comprarse «Arriba del maestro Guasero», en cuyo elenco figuraban destacados elementos como M. I. Badia, Luis Sagüel, Lluís, etc. Aprovecharemos la oportunidad para indicar a la empresa que reanuda un poco la orquesta, utilizando magníficos elementos que hay en Murcia.

Municipalidad de Murcia

gratía del Segura

Régimen de abatales

del 20 de diciembre de 1933.

Table with columns: Pantano, EMBALSE, DESAGÜE, M. cables, M. cables. Rows include Quipar, Fuentetaja, Fuentetaja, Fuentetaja, Fuentetaja.

Murcia 21 de Diciembre de 1933.

Rodríguez y Pabillos

Materiales y Pavimentos. Dirección Técnica por Arquitectos. Teléfono, 1424.

De la Diputación

Dice el Presidente

El Presidente de la Diputación señor Salcedo dijo ayer a los periodistas que había recibido algunas visitas.

También manifestó que el gobernador le había enviado un donativo de 50 pesetas para la suscripción destinada a la adquisición de juguetes para los niños pobres.

Expuso que había visitado algunas fábricas de juguetes al objeto de adquirir aquellos mas adecuados para el reparto que habrá de hacerse el día de Reyes en la Casa Provincial del Niño.

Se mostró muy satisfecho por la noticia que lleva la suscripción de juguetes y anunció su esperanza de que constituya ese reparto otro éxito análogo al del pasado año, ya que se trata de realizar una obra verdaderamente simpática y de gran amor hacia los niños pobres no solo de dicha ciudad sino también de los barrios de la ciudad.

En la Casa del Niño y en la Diputación siguen recibiendo muchos do-

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

HOY VIERNES DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1933

Programa Metro-Goldwyn-Mayer

CINE HONORO.—Tarde a las seis y media. Noche a las diez y cuarto

La graciosa película LAS LOCURAS DE CARLOS, por Charley Chase

Éxito grandioso de WALLACE BERRY en la preciosa producción,

LOS SEIS MISTERIOS

con Lewis Stone, Jean Harlow, John Mack Brown y Marjorie Rambeau

BUTACA, 1'25 PESETAS; GENERAL, 0'25

Sábado 23, Debut de la gran Compañía Lírica del MAESTRO GUERREDO en la que figuran los eminentes cantantes Luis Sagüel y María Badia

De Instrucción Pública

El nombramiento de Director general de Bellas Artes

El ministro irá el sábado a Granada, al acto de posesión del Rector de la Universidad

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública dijo que no facilitará los nombramientos de otros cargos hasta que sean conocidos por el jefe del Estado.

En cuanto a la Dirección general de Bellas Artes, confirmó que será nombrado una persona de gran competencia en estos asuntos.

La designación no recaerá en un artista, que no entiende de estos asuntos burocráticos.

El artista sirve para crear y concebir geniales ideas, pero no para estos cargos.

Seguirá la norma de nombrar personas especializadas, como ocurrió con el nombramiento de Agustín, para la Dirección general de primera enseñanza.

Añadió que había acompañado al presidente de la República en el acto de inaugurar la exposición de artistas catalanes.

Confirmando que el sábado marchará a Granada con objeto de dar posesión de su cargo al nuevo rector y enterarse al propio tiempo de las atenciones más urgentes de la Universidad, para tenerlas presentes en el Presupuesto próximo.

Una de las cuestiones más urgentes será la habilitación de un local para instalar en Madrid la Escuela de Sordomudos.

Se gestiona instalar en el Colegio de Santa Isabel, pero si fracasara este propósito el ministro se dispone a solicitar de la Diputación facilite un local en el pueblo de Fuencaerral.

La Comisión de Actas

Queda pendiente de dictamen la de Calvo Sotelo

Por telégrafo

Madrid.—Se reunió la Comisión de actas, dictaminando las de Orense. Quedó pendiente la de Calvo Sotelo, para su estudio.

También se aprobaron las de Córdoba y Málaga. Respecto de las de Barcelona, se aprobaron 17 puestos, quedando pendientes las actas de Masó y Velilla.

Este último como ocupaba el cargo de teniente acaide se le restarán los votos que obtuvo.

Esto motivará que quede sin proclamar.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la joven esposa de nuestro querido amigo el Vicesecretario de esta Audiencia don Atanasio Abellán Ibáñez.

El estado de la madre y de la recién nacida es completamente satisfactorio.

Nuestra cordial felicitación al venturoso matrimonio y respectivas familias.

Asociación Patronal

Se avisa al público y al Comercio en general que, conforme a lo acordado por el Jurado Mixto correspondiente y publicado en la Prensa por dicho organismo, el próximo domingo, día de Nochebuena, permanecerá el Comercio abierto todo el día inclusive las horas de mediodía. En cambio el día 28, fiesta de los Inocentes, no se abrirá en todo el día, incluso el Comercio de comestibles.

Profesor de dibujo

Ha sido nombrado profesor de dibujo del Instituto local de Aracena, nuestro estimado amigo y paisano don Juan García Calvo.

El señor García Calvo, que destacó en esta ciudad por sus grandes habilidades como pintor, se encontraba actualmente en Barcelona, donde había montado un gran estudio.

Nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su padre y hermano nuestros buenos amigos don Manuel García Gabaldón y don Manuel García Calvo.

La función de esta noche en el Central Cinema

Actuará el Orfeón «Fernández Caballero»

Esta simpática entidad, no olvidando en ningún momento que se debe a Murcia y a todos los murcianos, ha tenido el loable gesto de prestar su colaboración para el festival que tendrá lugar esta noche en el Central, a beneficio de los obreros de «El Liberal».

Como final del acto, ejecutará el Himno a Murcia de Ramírez y Jara Carrido, que tan entusiastamente fué aplaudido hace pocos días en su presentación oficial.

En la Diputación

Oposiciones a practicantes de la Beneficencia Provincial

A las cuatro de la tarde de ayer, en el Salón de actos de la Diputación dieron comienzo los ejercicios de oposición para cubrir cuatro plazas de practicantes del Hospital dotadas con el haber de 250 pesetas.

Se presentaron diez aspirantes a las mismas, que en la tarde ayer efectuaron el ejercicio escrito sobre el tema «Alimentación Artificial».

Los opositores luego de conocerse las calificaciones fueron convocados para el ejercicio oral que se verificará hoy también en la Diputación.

El último ejercicio probablemente se celebrará en la próxima semana consistente en intervenciones en el Hospital.

El Tribunal de estas oposiciones lo forman: Dr. don Alfonso Palazón (Presidente), don Leopoldo Clemares (el Decano del Hospital), don Ramón Sánchez Parra y don Antonio Sanmiguel (Secretario).

A los ejercicios asiste mucho público.

Notas de la Alcaldía

Manifestaciones del Alcalde

El alcalde señor Bautista dijo ayer a los periodistas que había sido visitado por algunas comisiones.

También dijo que estaba pagándose toda la nómina de los empleados.

Y por último manifestó que no se había reunido el Consejo de Hombreres Buenos por falta de número de sus componentes.

NOTICIAS

VIAJEROS

Ha llegado de Segovia nuestro estimado amigo don Antonio Aguilera Bernabé.

Sea bien venido.

Castañas gallegas

Las más finas, las más dulces

Las famosas de ALCARAZ

CALLE DE PASCUAL

(Frente al «Nuevo Mundo»)

DECIMO DEVUELTO

Enrique Hernández Ruiz, de 85 años, vendió en participaciones de una peseta un vigésimo del número 28.995 del sorteo de la Lotería Nacional que hoy se celebrará en Madrid, y al ir ayer tarde a retirarlo, se encontró con que en la Administración, por una confusión, había sido anulado y devuelto.

Hernández ha manifestado, su propósito de devolver su importe a los compradores de dichas papelotas, y así lo ha manifestado en la Comisión rogando a los poseedores de las papelotas que se les presenten para abonárselas.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una preciosa y robusta niña, la señora doña Manuela Arenas, esposa de nuestro querido amigo el comerciante don Fernando Martínez Guillén.

Tanto la niña como la madre se encuentran en perfecto estado de salud. Seciben los venturosos padres y demás familia, nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a sus abuelos don Antonio Arenas y don José Martínez Fernández.

Declaraciones del ministro de Hacienda

Se va a firmar un arreglo comercial con China, muy beneficioso

La prórroga de los presupuestos, en el primer trimestre

(Por telégrafo)

Madrid.—El ministro de Hacienda anunció que llevará al Consejo de ministros el asunto relativo a la prórroga de los presupuestos, en el primer trimestre del año 1932.

Señalará las normas, aumentos y reducciones, precisas, en virtud de los proyectos que votaron las Cortes.

Lo leerá en la sesión de la Cámara, el martes.

Respecto del presupuesto normal, para los otros tres trimestres, manifestó que trabaja activamente en su redacción.

Confirmando que había recibido algún presupuesto paralelo, pero todavía faltan bastantes cosas, consecuencia lógica de los últimos cambios de Gobierno.

En cuanto a las negociaciones de divisas españolas, dijo que dentro de tres o cuatro días se firmará un arreglo comercial con China, muy beneficioso para los intereses españoles.

Referente a las negociaciones monetarias con otros países, dijo que aún no habla.

EL ESTATUTO VASCO

LA ENTREGA DEL PROYECTO AL GOBIERNO

Por telégrafo

Madrid.—Se reunieron los Presidentes de las Diputaciones vascas y el Comité encargado de la tramitación del Estatuto.

Se firmó el proyecto de Estatuto que se entregará al Gobierno por la tarde.

Mañana se hará entrega solemnemente a Alcalá Zamora de dicho proyecto.

El Comité gestor telegrafó a Barcelona, haciendo votos por el restablecimiento.

La actuación de los socialistas

Integran la minoría 62 diputados

(Por telégrafo)

Madrid.—El periódico «El Socialista», afirma con grandes titulares que el partido socialista, contrae ante país el sólido compromiso de hacer la revolución.

Se reúne la minoría del partido

Se reunió la minoría socialista, para tratar de distintas cuestiones políticas.

Se tomó el acuerdo de admitir a cuatro socialistas catalanes.

Con estos diputados, son 62 los que componen la minoría.

Conflicto solucionado

La huelga de azucareros y otros oficios de Granada

Por telégrafo

Madrid.—El ministro de la Gobernación comunicó a los periodistas que había quedado solucionada la huelga de azucareros, remolcheros, camareros y otros oficios, de Granada.

Anunció que mañana, después del Consejo, marchará a Asturias a resolver asuntos particulares.

Se propone regresar el lunes.

Los diputados agrícolas

Acuerdan constituir el grupo cerealista

Por telégrafo

Madrid.—En el Congreso se reunieron 24 diputados de las provincias agrícolas.

Acordaron constituir el grupo cerealista, para la defensa de los intereses regionales.

Trasaron las normas para la constitución de ese grupo y determinaron reunirse nuevamente.

Conato de incendio

Ayer tarde a las seis, se produjo un conato de incendio en la casa de los señores Alexázar, sita en la calle de San Nicolás.

El hecho surgió de importancia pues solo fué el incendio del hollín de la chimenea.

Audió al retón de Bomberos y en poco tiempo quedó sofocado el siniestro.

De Marina

Toma posesión el subsecretario señor Muñoz

Mañana lo hará el señor Pich y Pons

Por telégrafo

Madrid.—El ministro de Marina dió posesión al subsecretario de Marina de guerra, señor Muñoz.

Mañana tomará posesión el subsecretario de la Marina civil, señor Pich y Pons.

Vistió al señor Rocha una comisión de obreros del Arsenal de Cartagena en representación de 400 despedidos de la Constructora, solicitando que se les reponga en sus puestos.

Teatro Circo Villar

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA Cine Sonoro con aparato ERKO CINAES

PROGRAMA PARA HOY

Los dibujos cómicos de la espartillera

El Relicario

En un momento de la vida de los tumbos hispanos.—Habla y canta en español, por Nieves Abaga, Maruja Amaraturo, Lola Cabello y el popular cantador de canciones Guerrita

Nota.—El domingo día 24, la modernísima comedia Fox

La hora del coek-tel por Boby Daniels

Central Cinema

El próximo domingo día 26 Gran Acontecimiento. Derrota del espectáculo más original y maravilloso que se ha presentado en esta ciudad.

COMITRE

El nombre de los Mil Misterios y su COMPANIA

Dos horas viviendo en los celos encantados de la Bella Una Noche. Una incógnita para la Humanidad. Una emoción. No es fakirismo. Apenas misterio del artista más grande de todos los tiempos.

Gran espectáculo. El espectáculo más original y maravilloso que se ha presentado en esta ciudad.

Cinema Intero

Programa para hoy

Los días de la infancia

El espectáculo más original y maravilloso que se ha presentado en esta ciudad.

Paris-Mediterraneo

Belísimos paisajes de la Costa Azul, preciosísimos músicos y una interpretación de Annabella con Jean Murat

Nota.—El domingo,

Suerte de marido bellísima comedia, por James Dunn con Sally Eilers

Cine Popular

Domingo 24 de Diciembre

Desde las tres de la tarde

La magnífica producción ha-

asunto, titulada

DRACULA

por Lupta Tovar, Barry Norton y Carlos Villarias

Precios del Mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la feria en el día de ayer

Continuación de la continuación de

HORVALLIZA

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Botas 0'24; Someros 0'20; Botas 0'20; Pimientos menudos 0'03; Pimientos grandes 0'05; Bombas 0'16; Chirivías 0'50; Nababios 0'20; Cebollas secas 0'20; Guisantes 0'20; Alcachofas, 1'75; Habas, 0'50; Ajos secos, 0'60; Apios 0'40; Cardos 0'40.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, a health product for weak children, young people, and the elderly. It claims to be indispensable for weak children, young people, and the elderly, and is a product that is inalterable and can be used at any time. It is approved by the Academy of Medicine and is sold in Granada.

ELIXIR ESTOMAGAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO INTESTINOS

Compañía Trasatlántica

(VAPORES CORREOS ESPAÑOLES)

Servicios rápidos y regulares para pasajes y carga entre España y Ultramar

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEXICO

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA

SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK CUBA Y CENTRO AMERICA

Alternada con: 1 Expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac) el 17, de Valencia el 17, de Alicante (fac) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac) el 22, para New-york, Habana, Puerto Barrios, Puerto Lázaro y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes y detalles: en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Calle de Alcalá, 48.

Bañeras esmaltadas desde 120 ptas Brugarolas y Compañía Sociedad, 10 Murcia. Teléfono 1229

TELEFUNKEN Aparatos para encante directo a la línea de... Brugarolas y Compañía Sociedad, 10 Murcia Teléfono 1229



Planchas onduladas para cubiertas Idem lisas

Depósitos de todos tamaños

Propietarios, Maestros de obras, pedir precios y referencias a los depositarios en esta provincia.

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12

TELEFONO, 1269, Y 2817

Unión Española de Explosivos

SOLEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

SOCORRAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11

Fábricas en Vizcaya: Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarrina; en Oviedo (La Monjaya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Morá); en Lisboa.

PRODUCCION QUIMICA.—Ácidos: Sulfúrico y Hídrico, Clorídico, Nitrídico, Borácico; Sulfatos de Sosa, de Goma, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sal común; Cloratos; Bicarbonato de Sosa; Gomas; Materias Colorantes; Celulosa Nitratada; Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Cloratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Ammonio y de Potasa; Silvicias; Escorias Orgánicas, Sulfatos de Goma y Hierro; Asfita; Magallana Agrícola y Accesorios, Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARMAZONES DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Polvos de Mina y de Casa; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para casa; Armas; etc. etc.

Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA don GERONIMO LOPES, calle de Ángel Guzmán, número 1 (antigua casa de don Gerónimo Esté).

(O) LA CAYABANA (O)

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida de aquilares, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—Fundada en 1865—Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión—Domiciliada en Barcelona—Pasaje de Graells, 2—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000—Reserva Matemática: Pesetas 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Table with 5 columns: Años, Primas, Inmatriculados, Reserva de riesgos en curso, Reservas patrimoniales. Rows for years 1872 to 1923.

Autorizado por el Servicio de Inspección de Seguros y Ahorro en 25 de Mayo de 1923. DELEGADO EN MURCIA:

Agustín Monteverde

SANTA TERESA NUM. 7



Estómago Intestinos

ELIXIR ESTOMAGAL

SAIZ DE CARLOS

REUMATOL SAIZ DE CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, actúa en la nutrición, quita el dolor, evita las gripes, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABANA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CÁMARA. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA .125 Y 0.80 PESETAS

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia

SUCURSAL EN CARTAGENA:

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la



CALLE MAYOR 33

Página de EL TIEMPO - 43 -

La hija del Maestro de Escuela

vería a maldecirlo, pero Dios te castigará y te darás mal fin. Créeme... ¡no seas perjuro, y el Cielo te protegerá!

Las primeras espigas del amor habían hecho alonente a la joven. Jacobo se sintió conmovido contra su voluntad por las palabras de su prima, y por un momento pensó en abandonar sus ambiciosos planes para unirse con ella indisoluble a su inocente e ingenua víctima.

Pero reflexionó que, habiendo engañado a los padres de su prometida haciéndoles creer que era maestro de escuela, después de casado se convertiría en una pesada carga para el maes-

tro de escuela, puesto que no tenía, como suele decirse, ni oficio ni beneficio.

Por otra parte, no estaba muy seguro de heredar del señor de Chemparré sino con ayuda del médico y en virtud de una falsificación combinada entre ambos.

—Pobre, no puedo casarme con ella—se decía—; cuando sea rico entonces podré cumplir mi palabra.

Y acabó por decirse:

—Dejemos que pase el tiempo, gran arreglador de las cosas. No precipitemos ni acontecimientos. Ellos se desenredarán por sí solos.

Luego, alisando la voz, añadió:

—Confía en mí, adorada Julia. Nunca doy mi palabra en vano: lo que he ofrecido lo cumpliré.

Después de una hora de dulces transportes y entretenida conversación, Jacobo abandonó la alcoba de la joven.

La luna empezaba a remontarse en el cielo; sus rayos disipaban las sombras de la noche; a su tenue resplandor, Jacobo vió una sombra

deslizarse por la empalizada que cercaba el jardín, perdiéndose luego entre la frondosa vegetación que circundaba el huerto.

—¿Quién diablos puede ser?—se preguntaba el joven. Quiero averiguarlo.

Dió la vuelta alrededor de la casa, llegando hasta el camino en que el Mortard serpenteaba como una cinta gris, adornada de trecho en trecho por matosales y arbustos.

Al principio no vió a nadie. El camino estaba desierto y se perdió en las lejanas brumas.

Cuando su mirada se habituó a la obscuridad le pareció distinguir en la oscuridad una forma humana y moverse en la penumbra para acercarse al camino.

—Iré en su busca—se decía.

Y sin saber por qué se puso en persecución del desconocido que parecía espiar sus pasos.

Este caminaba apresuradamente en dirección al «osario de los osballos».

—¡Carabambé!—exclamó Jacobo—, ¿qué significa esto? ¿Adónde va?

Y echó a correr en la misma dirección.

Pronto llegó cerca del sitio en que se esfrotó su duelo con «Coco».

La aparición se desvaneció.

Jacobo miró hacia el abismo... ¡Horror!

El cadáver de su primo yacía allí, en el fondo del precipicio. La luna iluminaba su pálida faz.

Jacobo lanzó un grito.

Y, como Cain perseguido por la venganza de Dios, se dió a la fuga desparado, hasta tropezar con la cabeza contra la esquina de una casa en la aldea de Freysolles.

El dolor le devolvió la razón.

Encaminóse a casa de su tío, temblando como si hubiese estado entre nieve, y para entrar en calor se metió en la cama.

XX

Al día siguiente, una fiebre alta le obligó a permanecer en la cama; un delirio espantoso se apoderó de su espíritu; el espectro de «Coco»